

喜神：正	南
財神：正	西
日煞：西	方
日沖：蛇22歲	
宜	祭祀 求嗣 沐浴
不	齋醮 理髮

# 800米全國第二 黃豐名在中等學校田徑錦標自勝



上、下：水試所善用金門地區豐富海藻資源，委託開發「海藻保濕活膚面膜」、「海藻深度滋養精華」及「海藻水凝護手霜」共三項，昨日由所長楊文璽主持成果發表會。（李增汪攝）

責任編輯／張建騰  
副教授李孟洲也就研發成果做簡報。

## 水試所發表演海藻面膜、滋養精華、護手霜

記者李增汪／綜合報導

金門縣水產試驗所「藻到新契機」，善用金門

地區豐富海藻資源，委託鴻藻生技股份有限公司

開發「海藻保濕活膚面膜」、「海藻深度滋養精華」及「海藻水凝護手霜」共三項，打造在地海藻資源特色產品。並於昨日由水試所長楊文璽主持成果發表會，國立臺灣海洋大學水產養殖系

環海，位於九龍江口，特殊的海域環境，造就藻類得以生長良好。近年來，水試所致力於大型海藻的培育，海藻中富含膳食纖維、蛋白質與礦物質，且具有多種海洋微量元素、海藻多醣及抗氧化能力，可有效防止細胞老化，清除體內自由基，有助於維持人體的基本新陳代謝，增加身體的免疫力。

楊文璽指出，金門縣水產試驗所在海

洋委員會指導下，執行「金門縣海洋地

方創生人才培育暨永續產業升級計畫」，活化金門地區在地海藻資源特色產品

，以金門海域大型經濟海藻為主軸，進行機能性產品研發，善用蒐集金門地區

豐富海藻資源，委託鴻藻生技股份有限

公司開發海藻保濕活膚面膜」、「海

藻深度滋養精華」及「海藻水凝護手霜」共三項特色產品，可滋潤、保濕及有

助皮膚健康。

楊文璽強調，水試所致力於傳統漁業

的轉型，利用在地海洋資源進一步推動藻

業水續發展，藉以開拓貨運業商機。



記者高凡淳／金寧報導  
金鑑中小學田徑錦標賽日前參加11年全

國中等學校田徑錦標

賽，在高雄國家體育場展開一連串的

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標

賽，做足準備。

必須達到參賽標準才可報名參加，所

以各項目好手的水準及比賽強度也隨

之提高，同時全中錦也是僅次於全中

生組800公尺第二名、1500公尺第七名

，其中黃豐名的800公尺項目，在衆多

好手的競爭之下勇奪第二名，同時再

度打破他自己所保持的地區國中最高

紀錄。

為期四天的全國中等學校田徑錦標</p





# 政務委員林萬億金大開講 探討社會安全網



行政院政務委員林萬億金大開講「我國社會工作專業發展的現況與前景」，講座獲得熱烈的回應，總計有200多名師生參與。（金大提供）

金大校長陳建民表示，隨著時代的變遷，社會上面臨各種新的風險與危機，建構一張紗密的安全防護網，扶持社會中的每一個個體，於其生活或所處環境出現危機時，仍能保有其生存所需的基本能力。這些年來發生許多重大社會事件，民眾對於社會安全格外重視，也提升了社會大眾對社工的依賴與需求。陳建民說，該校社工系培育許多優質社工人才，投入職場，為金門離島及台灣的公私社福單位注入很多新血，深獲好評。

林萬億指出，社會安全網的補強，除需檢討既有機制的缺漏，透過提升或改善既有體系效能；並藉由網絡聯結機制的強化，縮小網與網之間的漏洞。社會安全網非單一部會或單獨的服務體系得以完備，有賴中央政府、地方政府、民間團體、每個家庭，以及社會大眾共同合作協力推動與執行。這些年來，公私部門增聘3千多名社工，投入社會領域學生的出路更寬廣。金大社工系主任黃誌坤也說明，該學系因應社會環境的改變，在課程及教學政策的推動讓社工系、長照系等相關系科的學生能有更多元的就業管道，除能進入社會工作職場。

金大健康護理學院院長翁瑞宏提及，林萬億政委是長期照顧社會安全網政策的重要擘畫者，這些政策的推動讓社工系、長照系等相關系科的學生能有更多元的就業管道，除能進入社會工作職場。

金大表示，此次講座獲得熱烈的迴響，總計有200多名師生參與。此外，林萬億政委精采的演講，與回答學生的各項提問，讓學生深思未來在社會工作領域的職場需求，有助於下一步的職涯發展。



左、學習不限於教室內，學生透過親子走訪及導覽，對於家鄉會有更多的了解；右、古寧國小到烈嶼鄉進行一日遊學教育小旅行，校長黃芸芸與師生開心合影。（古寧國小提供）



記者高凡淳／綜合報導  
近期最熱門的金門大橋揭開了烈嶼鄉的神祕面紗，無論是軍事遺跡、地質生態或歷史景觀都成了遊客們最好看的所在，古寧國小全校師生在初冬乍暖時際來到烈嶼鄉一日遊學教育小旅行，藉由專家解說及教室的最好學習。一路上，雀躍不已。首站抵達黃厝的勇士堡，它與鐵漢堡相連，入口通道寫著雄心壯志的標語，底下的歷史。吳校長娓娓道來櫃腳四條龍，都是國軍當年為躲避共軍炮火，由人工開鑿出來的，總長約750公尺，為一雙子型的水道，可容納52艘小艇，小朋友聽著簡介，看來十分有趣。之後轉往麟靶場，能了解金門地雷的分佈、種類、各國地

## 古寧師生走出教室踏訪烈嶼 進行一日遊學教育小旅行

記者高凡淳／綜合報導  
近期最熱門的金門大橋揭開了烈嶼鄉的神祕面紗，無論是軍事遺跡、地質生態或歷史景觀都成了遊客們最好看的所在，古寧國小全校師生在初冬乍暖時際來到烈嶼鄉一日遊學教育小旅行，藉由專家解說及教室的最好學習。一路上，雀躍不已。首站抵達黃厝的勇士堡，它與鐵漢堡相連，入口通道寫著雄心壯志的標語，底下的歷史。吳校長娓娓道來櫃腳四條龍，都是國軍當年為躲避共軍炮火，由人工開鑿出來的，總長約750公尺，為一雙子型的水道，可容納52艘小艇，小朋友聽著簡介，看來十分有趣。之後轉往麟靶場，能了解金門地雷的分佈、種類、各國地

雷警笛的標語、安裝與排除等，牆上還有傷員斷臂殘肢面目全非慘不忍睹的照片，水造景的泥塑，樣貌維妙維肖，吳校長生動深入的解說，為金門傳統建築上了最精

外，林萬億政委精采的演講，與回答學生的各項提問，讓學生深思未來在社會工作領域的職場需求，有助於下一步的職涯發展。

回應，此次講座獲得熱烈的迴響，總計有200多名師生參與。此外，林萬億政委精采的演講，與回答學生的各項提問，讓學生深思未來在社會工作領域的職場需求，有助於下一步的職涯發展。

的共融公園飄洋，新穎活潑的共融設施，體能活力盡情揮灑，小朋友揮汗淋漓，歡笑聲不斷，開心極了。

學生會到戰爭實在太殘酷了，而地雷展館中最有趣的是互動體驗區，模擬地雷爆炸聲震撼驚人，若誤觸地雷便會發出巨響，彷若身歷其境，有些小朋友還被穿著排雷裝的假士兵嚇到，令人印象深刻。

接著，參觀縣定古蹟上庫的歷史建築「吳秀才厝」，由屋主吳水澤校長（西口國小退休校長）親自導覽解說，吳秀才厝是一棟二落大厝掛龍加擡頭護院的建築

，爲島上建築面積最大的四合院，已有18年的歷史。吳校長娓娓道來櫃腳四條龍，都是國軍當年爲了避免共軍炮火，由人工開鑿出來的，總長約750公尺，爲一雙子型的水道，可容納52艘小艇，小朋友聽著簡介，看來十分有趣。之後轉往麟靶場，能了解金門地雷的分佈、種類、各國地

# 感謝每一張支持的選票

## 路還很長 我們一起走

董森堡 縣議員

f 守望家園・改變金門—董森堡

# 賀 賜 謝 賦 票

## 王秀玉 鞠躬

# 賜 謝 賦 票

## 金城鎮民代表 倪于媺 鞠躬

金門總經銷  
珠山傢俱  
永興傢俱  
洽：311700

KING'S SPRING BED  
走K牌彈簧床  
<https://www.kingbed.com.tw>

### HCG AUTO BIDET

MADE IN TAIWAN

Heated-Seat 安全暖座

Antibacterial Seat 抗菌坐墊

Heated-Armchair 極致工藝展現

AF702L

\$2,999 安裝另計

限定金門地區

HCG 和成欣業股份有限公司 金和成企業有限公司 營業專線: 082-324334

# 莊振源先生 高票連任當選金寧鄉鄉民代表

# 楊忠俊先生 高票連任當選金寧鄉鄉長

# 許三進先生 高票連任當選金寧鄉安美村村長

# 衆望所歸 茲福鄉里

西浦頭宗祠莊氏宗親會  
西浦頭老人會  
理監事暨全體會員 全賀

# 沙中親子共學 傳遞正確生理期知識



非營利組織—小紅帽WITH RED到金沙國中分享傳遞正確的生理知識、自我照護觀念等，並倡議性別平權觀念。（金沙國中提供）

「111年度家庭展能教育支持計畫—親子共學工作坊」由金門縣家庭教育中心主辦，金沙國中輔導室承辦。活動藉由親師生共學體驗方式，日前邀請非營利組織—小紅帽WITH RED到場分享。除了傳遞正確關於月經知識外，也透過問答以及帶領親子進行月經手環實作等，期藉由活動傳遞學生正確的月經觀念，去除月經貧窮、月經不平等、月經污名化等社關於月經的三大問題，並能促進兩性平等。學生和家長反應熱烈，氣氛既開放又溫馨。

（小組串場會）自去年五月廿六日「世界月經衛生日」（Menstrual Hygiene Day）訂於每年的5月28日，由2014年德國的非政府組織WASH United發起，匯集民間、政府、個人或非營利組織等作為全球性宣傳平台。小紅帽以NGO的角度共同推動月經平權，以及關注月經權益及月經教育，成為台灣第一個長期推動該議題的非營利組織，希望透過講座、展覽、活動、教育、研究、社福等多面向的行動，讓更多民衆重視月經與衛生等議題，達到消弭月經不平等及翻轉月經長期受到污名化的現況。此次把相關訊息和知識帶來沙中來，並分享

亦能到小紅帽臉書粉專查閱相關教育及訊息。

金沙國中表示，希望透過這樣分享工作坊，能夠讓與會親子認識生理知識、自我照護觀念與各項生理用品使用等，進而自在面對月經與不同性別的同儕，了解當代性別平等教育觀念及親子間性別議題的溝通，在建立正確的認知後，能夠作爲種子，把健康正確的月經觀念、性別平權意識散播出去，讓大家都能够平等地參與社會，健康、白在地生活。

、豐富。為鼓勵高齡者學習，增進其身心健康，充實長者學習權益，政府結合在地組織及民間團體等建構「樂齡學習中心」，把樂齡學習資源帶到鄉鎮或社區中，讓55歲以上的樂齡長者能就近學習，享受退休後不必為生活忙碌及為養兒育女煩惱的愉悅生活。

金沙鎮樂齡學習中心11月在金沙鎮公所5樓辦理紓壓黏土、創意花帳等手作體驗，邀請邱智芬、駱毅華以及楊赤玉等擔任講師。在邱智芬及駱毅華指導下，學員們運用無毒不黏手之輕黏土材料，發揮創意製作可愛又易於照顧之多肉植栽。而在創意花帳課程中，講師楊赤玉則帶領學員利用小布頭，以簡單的拼布縫製方法，就能搭配縫製出具自我風格之拼布抱枕，實用又能裝點居家生活，學員個個愛不釋手。

金沙樂齡學習中心表示，除了在中心開辦活動，也會結合社區讓學習資源下鄉，供樂齡學員就近參與。在家人陪同或二五好友結伴下，快樂、輕鬆地享受學習的樂趣，也讓生活更充實、豐富。樂齡民衆若對於活動有興趣，可以至金沙樂齡學習中心臉書粉專查詢相關訊息。

金沙鎮樂齡學習中心11月開辦紓壓黏土以及創意拼布抱枕等手作活動，除了在學習中心舉辦之外，並結合社區將學習資源帶出去，讓社區中的樂齡學員能夠就近參與。長者發揮創意玩輕黏土，讓居家多了美化的多肉盆

**金沙樂齡活動  
長者動手玩黏土及縫製拼布抱枕**



# 歡迎訂閱金門日報

戶以免訂每月郵資每上個六台區訂戶

郵政劃撥  
帳戶金門  
日報社帳  
號17768530

刊登廣告  
訂閱閱報紙  
請洽：本經理部  
電話：

本報廣告效益宏大，彩色版面新穎，提供廣告設計編排，長期廣告優惠。敬請踴躍刊登，訂閱本報。本報並具有資料收藏保存參考之價值。

# 閭族寅學鄉友世戚姻親

喪宅后里山浦鎮金沙二二八〇門金縣九一四六三一〇三一宅四十號

六甲鄉親代表：（從略）

(族繁不及備載)

孝曾孫女：姿云 姿蓁 夷琪  
孝外曾孫：王鈺翔 鄭聿辰 陳新燁 陳詠叡 袁宏綸 袁泓洋  
孝外曾孫女：鄭芸嫗 鄭芸姿 鄭毓霏 林玥樂 黃蔚秧 林玥君 袁鎔

誼哀此訃

三

代大母王門張氏孺人 閨名心富 慄於中華民國  
農曆十月二十五日 卯時壽終內寢距生於民國二十三年  
（農曆三月二十七日）享壽九十齡 不孝男聰明、文稟、  
琢、文續孝媳陳明雪、陳秋滿、林麗文、莊美蘭、范秋玉  
金華、慧梅、慧梨、金花率孫等隨侍在側親視含殮遵禮  
在金門縣殯葬管理所報本堂謹擇於中華民國一一一年十  
家祭十二時舉行公祭隨即發引安葬於金沙公墓 叻 在  
（農曆十一月十日）星期六中午十一時三十分假該所懷

王府故張老太夫人治喪委員會謹啟

**王府張老太太大人** 於中華民國一一一年十一月十八（農曆十月二十五日）卯時壽終內寢距生於民國二十三年九月五日（農曆三月二十七日）享壽九十齡謹擇於中華民國一一一年十二月三日（農曆十一月十日）星期六中午十一時三十分假金門縣殯葬管理所懷恩廳設奠家祭十二時舉行公祭隨即發引安葬於金沙公墓謹此奉



## 台積電的戰略價值

◎施志勝

必須從整體性與務實面思考問題；同樣地，台積電應當以根留台灣、保持半導體業的永續競爭力為上位思考，產生其生存發展的核心戰略。台積電的戰略價值，試以經濟價值層面、股票市場交易、地緣政治風險等三個面向分析。

首先，在經濟價值層面，台積電的股本2593億，發行股票25930380458股，若以每張（千股）500000元計，市值即達12·96兆，是台灣半導體製造的龍頭產業，在全球晶圓製造市場，它一家公司市占率已達55%，先進製程占比更高达92%。每年為國家賺取巨額的外匯，對台灣的經濟貢獻至鉅，號稱「護國神山」，當之無愧；而其擁有的十六萬員工，更是極為優秀的科技菁英，也是半導體製造業的無名英雄。所以，對經濟的重要性而言，半導體先進製程產品具有猶如上世紀的石油般的戰略價值，也難怪美國政府費盡心機，屢屢催促台積電到美國設廠。

其次，在股票市場交易方面，台積電一直是台股具

有指標作用的權值股。此前，由於國際經濟環境的變化及美國持續升息的影響，美金走強，台幣貶值，外資狂賣台股，擁有台積電七成股份的外資把它當成提款機，近一年，賣超台積電890280張（市值約為4500億台幣），股匯兩頭賤；台積電股價從今年元月26日的688元一路跌到10月31日的370元；直到11月初，傳出股神巴菲特旗下波克夏海瑟威投資公司，於第三季（7~9月）首度購入台積電6,010萬股ADR股票，且台幣止貶回升，帶動近期十幾個交易日台積電股價緩緩上漲走強，又逢年底股市旺季，有望成為台股這一個波段持續上漲的領頭羊。顯見，美金與台幣匯率及銀行利率升降幅度，對於台股榮枯具有重大影響。

就地緣政治來說，台灣面對美中爭霸的貿易戰敏感處境，有太高的地緣政治風險。台積電原本有意在中國大陸大力投資設廠，可是卡在經濟部投審會審核不下來，也過不了美國這一關；在美國「晶片法案」禁令下，目前獲得美國商務部一年豁免許可，台積電

的南京廠只能生產16及28奈米。但是，台積電在美國亞利桑那州設的卻是5奈米廠，台積電創辦人張忠謀日前並證實，繼5奈米之後，台積電第二階段設廠，3奈米也將前進美國；美方對台灣予取予求，蔡政府卻是擋也不敢擋，火速放行。媒體報導，張忠謀在大陸兩會期間、兩岸關係緊張的時刻說，一旦兩岸發生戰爭，台積電廠房等生產設施將會被摧毀，並計畫接走台積電的科技人才。合理判斷，敢於摧毀台積電的一定是某一個維護自己政治或經濟利益的大國才如此囂張霸道。

政客經常指控敵對的政黨「親中賣台」，但是，卻因「抗中保台」而步入「親美賣台」的不歸路。試想，在人屋簷下的台積電，能不能躲得過美國政府部門索取相關機密資料或英特爾等半導體公司竊取台積電的生產技術？所以，台積電在美國設廠，遲早被掏空，變成「美積電」，將對台積電技術領先的地位造成威脅，也將降低了它的競爭力。所以，誰是放行台積電去美國設廠者的幫兇，讓他把「護國神山」拱手獻出，這是賣台或害台，不出五至八年就可能嘗到苦果。

有人說「台積電娘家沒人，還送一堆嫁妝過去。」美國未來肯定還會要台積電繼續擴廠。試問，當「護國神山」被綁架，甚至被掏空，台灣還剩下什麼優勢的核心產業？這是主政者必須審慎面對的戰略思考。

## 婆婆，奔往該去地方

◎荻宜

粉珠這情婦來祭弔阿火師，棺槨置於明黃布簾後，情婦祭拜罷，眼直視阿火師遺照，突然拉出脖子上粗大金項鍊，微笑說：「姊姊你真沒福氣，你看看，這金項鍊是阿火師送給我的！」

荷華嫁夫三年，婆婆便已棄世，荷華對婆婆印象：溫和、寡言、眉眼輕愁、似心事重重。荷華小夫妻鄰鎮上班，聽聞作為乩身的公公阿火師除機車載婆婆上下工，還會春風滿面載別的女人掠過鄉間大街小路。那年，婆婆猛爆性肝炎。一起採茶的村婦，敘述婆婆大汗小汗流滿臉龐頸脖，仍手帕擦汗，慘白著臉撐著。兒女大學畢，女兒嫁台北，倆老吃穿應不愁。身不適不就醫，繼續採茶，短短三兩日，五十七歲阿火師送醫搶救不及，躺進棺槨裡。

滿臉脂粉的百半寡婦，鄉人口耳相傳，她是阿火師的情婦。粉珠這情婦來祭弔阿火師，棺槨置於明黃布簾後，情婦祭拜罷，眼直視阿火師遺照，突拉出脖子上粗大金項鍊，微笑說：「姊姊你真沒福氣，你看看，這金項鍊是阿火師送給我的！」

聲音不大，在場折蓮花親屬聽到大吃一驚。頭七當晚，阿火師並未獨守空房思憶亡妻。夫妻倆床上，項鍊女粉珠，斜靠阿火師，兩人纏綿罷，粉珠嬌喘依偎阿火師。突然一股冷風撲面而來，粉珠驚嚇間好大力勁倏壓上半身，粉珠動彈不得。粉珠將那夜驚魂說與姊妹淘聽，成地方怪談和聳人聽聞笑話。

「頭七夜，你嘛尊重人才往生，攬伊老公瞓入眠床！這查某真好膽真囂張！」

阿火師郵局存摺被荷華小姑翻出來，她一見張口結舌，頗然將它遞與大家看。荷華接過丈夫遞來，盯一眼：四個數字7990。小姑茫然說：「現在不必負擔大家學費，大家也寄生活費回家。我想媽媽打拚賺錢，一定很有錢。阿爸做乩身，收入差，每次回家，我給阿爸六千八千的，不會拿錢給她，她很省，存摺怎麼才這點？我真不孝……。」小姑似乎明白甚麼，聲音忽然哽咽。

這家兒女終於了解，媽媽拚命做工，自己卻很窮。從來她把丈夫當天一樣。採茶的阿姨說：「阿火師最愛唱他條歌：我心愛的人。我問伊，你心所愛的人，是誰？伊嘴笑目笑。採茶的錢攏交阿火師。飲料不甘買，出門帶便當，飲滾水。」

小姑懊惱道：「阿爸真不對，收媽媽採茶艱苦

錢，買金項鍊送三八查某！大家有見過阿爸送媽媽甚麼禮物沒？媽媽棺材面前，這肖查某敢抓金項鍊囂張炫耀！」

阿火師曾提要與粉珠結婚，兒女激烈反對。「阿爸若娶伊，以後沒人踩阿爸！沒人踏腳步回來看阿爸！」

四年多後，天朦朧亮，阿火師買蘿蔔糕、豆漿等早點欲送粉珠。機車被一輛大貨車撞倒，人再沒醒來過。台北醫療好過鄉下，兒女決定將阿火師送台北。粉珠提行李想跟上救護車，被臉色鐵青的荷華小姑斥退。

又隔三年多，阿火師情婦粉珠半夜突然雙手亂抓自己脖子，抓自己因搖晃跟著搖擺的金項鍊，大汗小汗滾滾而落，家人聽她喘叫聲趕來。粉珠死抓自己衣襟，雙眼瞪視前方，驚恐叫：「姊姊，姊姊，你這樣看我，我好怕！好怕！」

那一夜她死於心肌梗塞。

荷華說小姑疼惜自己父親，跑遍雙北廟宇祈求父親長壽。醫院治療後，阿火師回已離婚小姑家，依舊藉呼吸器和定時抽痰活下來。居然做十八年植物人。器官逐漸萎縮，再度送醫，醫師勸家屬送他回鄉壽終正寢。

終於辦完阿火師後事。阿火師次子，帶妻荷華回老家安居。中文系畢業的二媳荷華，心中有采菊東籬下，悠然見南山情懷。夫妻倆重新裝潢祖厝。歷經婆家數變，增添歲月風霜的荷華，已升級作嬪。她與丈夫種咖啡樹、植物、各種蔬果添生活情趣。丈夫繼續上班。荷華每日帶三歲多和一歲多孫。一個傍晚，荷華惚見似熟非熟女人身影，定神再瞧，不見，荷華只想鄰居從廳堂進來串門子，又退出吧。鄉居突然有鄰居進來說話，已是家常。

另一近晚，荷華的一歲多孫子，突然大哭，童音倏變粗聲，如女人委屈絮叨出一長串她聽不清的話。小娃聲嘶力竭哭得渾身扭曲。荷華情急出聲：「請不要折騰這個小孩，他才一歲多，請放過這孩子！」小娃聲化為啜泣，疲累睡著。

夜裡荷華沐浴著，忽聽到隱約歌聲，女人唱著閩南語歌：心所愛的彼個人/給伊來打碎的這個心肝/若是流起傷心的目屎……。

柔柔的歌聲，荷華心神驚疑，隔天她問丈夫：「你聽過『心所愛的彼個人』這歌詞嗎？」

丈夫漫應：「何不Google一下，怎麼了？」她說昨晚的事，丈夫臉色凝重。忽若有所悟。拿起手機，點按數下，輸入文字後遞與她。荷華細看，手機

傳來男聲：心所愛的彼個人/給伊來打碎的這個心肝……。

荷華稍凝神，說：「就這一首，心所愛的人。早期歌星文夏唱的。」

丈夫悶悶道：「國中暑假，媽媽問我要不要賺淡薄所費？我跟她去茶園。有好多次，她們採著茶，唱起歌來。她們常唱這一首。」

三歲多的孫子，有天突然問：「那個阿姨是誰呢？怎麼常來我們家？」荷華驚奇，「甚麼阿姨？」荷華置身詭異氛圍，夢中忽見一群武裝黑衣騎士，騎著駿馬朝她踢踏飛奔，驚惶間騎士們忽然唱起：「南無阿彌陀佛！南無阿彌陀佛！」

她被連串佛號聲驚醒，茫然睜眼，「南無阿彌陀佛」沒歇止，聲音來自枕邊，是從不念佛丈夫唱的。荷華推醒丈夫，「你怎麼會唱佛號？」

丈夫恍惚，「我夢見媽媽，她叫我念佛，媽先唱起來，不停唱，我跟著她唱！」

荷華決定去寺廟參與五天四夜的「梁皇寶懺」法會。與師父、善知識交談間。荷華理出一個頭緒：

婆婆苦工酬勞討丈夫歡喜，卻沒想到當她躺棺槨，聽到女人狂妄炫耀丈夫給她的禮物，丈夫從來沒買禮品送她，卻拿她辛苦錢買粗大金項鍊送與女人，她能不怨不氣嗎？才頭七，她看到女人躺她床上與自己痴愛的丈夫歡好。她怨恨難消，轉眼間靈魂飄浮人間二十餘載，又愛又怨的丈夫已往生多時，留在人間已無意義。無奈她不知如何到她該去的地方去。

荷華在娘家曾隨母親唸地藏經，她邊誦讀地藏經迴向婆婆。一邊準備公婆「入大厝」事宜。公婆檢骨後火化，準備進靈骨塔，民俗稱是「入大厝」。

一家兩代齊送倆老「入大厝」，靈骨蟬鑲嵌公婆最好看照片。現已四歲孫子，拉拉荷華衣角，年輕荷華阿嬤蹲身，看孫子指指照片說：「她，是常來我們家的阿姨！」

後記：這是真實故事，荷華是我臉書朋友，作家葉涵在臉書介紹筆者幾本拙作，其中「地藏明珠」是筆者以地藏王菩薩為主題寫的勸世長篇小說。荷華看葉涵文後，寫簡訊與我筆談。當時她為家中特異氛圍困惑，分別多次與我深談。她憐惜訴說婆婆的委屈。說她在娘家曾與母親一起唸地藏經，能唸地藏經超渡婆婆嗎？我說唸地藏經超渡婆婆是最好的。她很積極唸著，也參與寺院「梁皇寶懺」法會。

。孝心感人，家中自此平靜和煦，如沐春風。

我們一家四口，除大兒子的學歷是大學以外，我和先生及小兒都已完成研究所學業，獲得碩士學位。

其實人生很多事，不是你想要就會有，也不是你不想就不會做，正如先生的學歷，就是他任軍職時，為了派任適當職務而去就讀研究所，獲得學資後，派職較為順遂。

小兒大學畢業時，他的目標就是更上一層樓，以追求更高學位為要，增進自身學識及開拓視野，而結果也正如他所想。就讀研究所時，他一面研讀課業，一面準備公職考試，辛苦的代價就是完成學業，高考金榜題名。

我在小兒報考研究所時，跟著他一起報考在研究所職專班，以53歲之齡入學就讀，當時的我並非為了要戰學歷，而是要給自己一個學習的環境，和年輕人一起進修，讓自己的想法與觀念不至於固步自封，學習期間跌跌撞撞，在學長姐及老師的鼓勵之下，我才能奮鬥不懈，完成碩士學位。

現在已畢業多年的我，只要聊起那段學習的酸甜苦辣及辛苦學習過後的甘甜美果時，都會有很多難以言喻的感恩在心頭。

## 隔離記

◎阿中

國慶連假過後的上班日，群組中傳來婆婆喊著身體不適的訊息，就醫後說是感冒，翌日早晨，換公公有點發燒，二人一驗之下就是該來的躲不掉的二條線！緊急聯繫還在學校的二子，連忙各自從上班上學的地方撤退，開啟了10天的居家隔離記。

下午一點到家後，上月確診過的小姑前來支援，交代我們該準備什麼，安排視訊看診、採買簡單藥品等。阿公阿嬤已在房間隔離，小孩也被趕去樓上房間，我則忙著清消等雜事，還無法消化這個突如其來的消息（雖然確診已經不是什麼新聞了）。

8歲的長子和4歲的次子在房裡玩得不亦樂乎，但久了還是會想找媽媽，出了房間，爸爸要求要戴著口罩，在家裡還戴口罩，真的很不習慣。

隔天要處理的事情也很多，一下子要幫忙拍公婆的健保卡，一下子換拍身分證；喊喉嚨痛，要去買椰子水；房間飲水機沒水了，出去買桶裝水。幸好接觸者0+7新制上路，我才能一直出門。

先生也一直覺得身體怪怪的，喉嚨有點痛，一直到下午才驗出淺淺的二條線！晴天霹靂接二連三，剩我一個人，要一打五！

隔離期間的頭幾天早上起床，都覺得頭暈頭痛，在想自己是不是也二條線了，但出門採買時經太陽曬一曬後，就覺得身體好多了，兩天一驗都是陰性，但時時刻刻都處於隨時會二條線的狀態下，精神很緊繃，像是有人一刀一刀、慢慢地把你的肉片下來。

在一開始準備餐點上就是一大挑戰，雖然我常常下廚，但因公婆的飲食習慣不同，一個不能吃粥、一個不能吃硬食，而我自己又在減醣飲食，一開始準備多樣，但忙下來，實在也沒胃口了。長子要上線上課、要盯上課、盯作業，機器偶爾還會秀逗，雜七雜八的事情一堆，一直到第四天後才比較適應。

第八天，公婆正式解隔，一早，婆婆就馬不停蹄地在家裡到處清消，第一輪清潔劑、第二輪用漂白水、第三輪再使用酒精，潔癖感大爆發！

這場戰「疫」讓家中三個大人有嚴重感冒，咳嗽、痠痛、食慾不振等，出門還會有人群恐懼、看到別人沒戴口罩會強烈地批判……，後續花了一段時間慢慢康復。而線上上課的效果也很不好，像美勞或自然需要實作的課，線上課就沒什麼實質效果，也比較無法與教室中的同學和老師互動，小孩就真的是課堂中的邊緣人。

11月14日後，確診者實施「5+n」，管制越來越放寬，惟病毒不會消失，期藉由這場慘痛的戰疫，讓世人刻骨銘心，記取教訓，歷史才不會重演。

## 妳的火花

◎鄭珍

一朵朵活力四射的青春  
猶如琉璃似火的鑽石  
美得叫人心醉  
也美得令人心碎  
啊  
如此驚豔的眸子





攝影／梁新賢



攝影／陳延鋒



攝影／洪以恩



攝影／許志恒



攝影／洪以恩



## 嚙口



攝影／陳森照



攝影／吳家興



攝影／陳森照



攝影／鄭碧珍



攝影／許志恒



攝影／劉寶祥



攝影／洪忠生

金寧鄉后盤村嚙口，位處金門西北隅中間最窄的位置，北臨后江灣，東與后沙村相鄰，西面為湖尾溝，南與西山交壤，村內廟宇有雞山宮，居民早期都以捕魚養蚵及農耕為主，民居面朝東南多屬一落二樓頭及四樓頭的閩南式建築，南面瓊安路為主要聯外道路。沙灘生態豐富，紅土質海岸和多道軌條岩及陣地的遺蹟，形成另類岸際景觀風貌，是金門北海岸視野最廣闊處，也是網美最愛的海岸景觀之一。本期「攝影天地」由社團法人金門縣攝影家協會、金門縣攝影藝術聯盟及本報編輯室共同策劃。



在故事中老人連續四十八天都沒抓到魚，所以決定出海捕魚，沒想到卻釣到一條大魚，大魚奮力掙扎，老人遲遲釣不起來，即使老人已經疲憊不堪，也不放棄每一絲希望，最終捕獲了大魚，戰勝了比他身軀還大的魚。他將大魚綁在船邊，在回程的路上遇到鯊魚襲擊，原來是大魚流出的鮮血在海水裡擴散，鯊魚是尋著這個味道來的。雖然老人擊退了鯊魚，但是老人覺得被鯊魚搶走了，老人覺得很生氣，但也無可可施，好不容易回到港口，大魚卻只剩下頭部和骨頭，老人回到屋內，靜靜的躺在床上，由一旁的少年和他說話、照顧他，傾聽的老人都希望少年從這經驗中學習，之後老人安心的進入夢鄉，再度夢到金黃色的非洲海岸。

**威**內容大意：

這本書的名字是《老人與海》，故事主要內容是講述了老人捕魚的故事。

這本書可以被分類為中篇小說或者是海洋小說，這本書的時代背景是發生在二十世紀中葉，地點在古巴附近的大海，主要是介紹人類反抗自然的意志。

在故事中老人連續四十八天都沒抓到魚，所以決定出海捕魚，當時我連握拍都顯得困難，只能觸羽球，當時，我連握拍都顯得困難，當時我連握拍都顯得困難，只能

先學動作。上了小學後，不知道是什麼原因吸引著我，讓我逐漸愛上了羽球。從那一刻起，每逢假日，都會和家人到體育館打球，羽球也漸漸成為我生活的一部分。在每次打球中，慢慢學習；慢慢磨練；慢慢變強，在

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

## 讀書報告

柏村六〇一 呂心瑜

書名：老人與海  
作者：厄尼斯特·海明威

內容大意：

這本書的名字是《老人與海》，故事主要內容是講述了老人捕魚的故事。

這本書可以被分類為中篇小說或者是海洋小說，這本書的時代背景是發生在二十世紀中葉，地點在古巴附近的大海，主要是介紹人類反抗自然的意志。

在故事中老人連續四十八天都沒抓到魚，所以決定出海捕魚，當時我連握拍都顯得困難，只能觸羽球，當時我連握拍都顯得困難，當時我連握拍都顯得困難，只能

先學動作。上了小學後，不知道是什麼原因吸引著我，讓我逐漸愛上了羽球。從那一刻起，每逢假日，都會和家人到體育館打球，羽球也漸漸成為我生活的一部分。在每次打球中，慢慢學習；慢慢磨練；慢慢變強，在

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

比賽當天，我卯足全力，在比賽中展現自己的實力，一路過關斬將，最後拿到季軍，讓對往後的比賽更有信心。打羽球這件事情會讓我覺得很快樂，在一開始甚麼都不會的我，開始期待羽球比賽的到來。

## 暑假記趣

中正五〇九 翁紹嵒



## 我的老師

湖小五〇四 陳禹安

期待已久的暑假終於到了，很高興可以用這篇文章把暑假有趣的的事情記錄下來。首先，我的暑假桌球隊訓練也開始了，隊友們都很期待我和家人一起去金門的景點。

我們還去金門星光節參觀，裡面有許多恐龍，在晚上看真的有點嚇人，不過我很喜歡，因為燈光讓恐龍更逼真。

最後我們還去官澳月潭市集，到了那裡一眼望去的就是美麗的海景。

我們還沒上她的課的時候，在上我們導師拿掉之前的班時，我們導師就叫音樂老師拿掉

音樂老師還講了之前的一件事，她說之前

我們還沒上她的課的時候，在上我們導師拿掉之前的班時，我們導師就叫音樂老師拿掉

# 總統軍禮迎聖露西亞總理 助強化跨領域交流合作



拉丁美洲及加勒比海友邦聖露西亞總理皮耶（Philip J. Pierre）（前左2）率團訪問台灣，總統蔡英文（前左1）29日上午在總統府以隆重軍禮迎接訪團，雙方將就兩國合作及共同關切事務進行會晤並交換意見。（中央社）



【中央社記者黃雅詩台北29日電】台灣與「歐洲復興開發銀行」昨天在台北首度合辦「捐助國日」，一旁率領歐銀官員7人來台與台灣並宣布參與歐銀新成立的「平等暨性別行動多邊基金」（A4EG），成爲創始捐助國，協助更多國家落實性別及弱勢族群平權的國際主導價值。

外交部今天舉行例行記者會，國際組織司司長吳尚年在會中指出，

台灣與歐銀（EBRD）首度在台北合辦「捐助國日」（Donor Day），

共同檢視台灣與歐銀過去合作成

果，並討論未來合作優先策略目標

，成爲創始捐助國，協助更多國家落實性別及弱勢族群平權的國際主導價值。

吳尚年表示，歐銀昨天進

行策略對話及業務交流會議，議題包括合作援助烏克蘭及周邊受影響的國家，參與歐銀業務擴張計畫，促

進歐銀深化與台灣優勢產業對接等

機會，共同為雙方人民創造更多福祉。

總理任內首次到臺灣或是一訪問的皮耶

，一起把握全球經濟復甦的機會

，期待台灣與聖露西亞持續強化跨領域

的交流合作，一起把握全球經濟復甦的機會，共同為雙方人民創造更多福祉。

總理任內首次到臺灣或是一訪問的皮耶

，一起把握全球經濟復甦的機會

，期待台灣與聖露西亞持續強化跨領域

的交流合作，一起把握全球經濟復甦的機會，共同為雙方人民創造更多福祉。